grandprof contacts: Whatsapp/Telegram/call 00237679775139

EXAMEN DU Session Epreuve : Section :
BACCALAUREAT de controle Sciences Physiques Mathématiques
SESSION 2017 an |
Corrige
Chimie
Exercice 1

1) a- n(Fe*")o = C1V1 = 0,3.20.10° = 6.10" mol
n(SCN)o = C2V2 = 0,15.40.10° = 6.10° mol
d’ou n(Fe*")o = n(SCNYo = 6.10 mol = ng

(n FeSNC2* )éq

Db K- Fescn=], v Vix,, oo
[Fes+ Jéq lSCN - Jéq (n Fed* )éq . (n SCN- )éq (no - Xéq )(no - Xéq
\ \Y
V. &
K= Mo vV donc K = —2-Ts

Xéq):no(l'ff)(l_ff) _no(]-_":f)2

X
no{l-—)(1-
nO 0

7t 510,73: N0 =6.10°moletV=V1+V,=60mL =6.102L d’ou K ~ 100
VFl '(n FeSCN?* )eq

N )eq (nSCN' )eq

2) a1- pqur la fiole F1 : K= (

VF1 '(n FeSCN?* )eq
(n Fe3* )eq (n SCN- )eq

A|’instant de I’ajout de ’eau T =

orV'Fl =100mL > Ve =30mL

parfsuite 7t > K ainsi le systeme Si évolue dans le sens qui fait diminuer 7 ce qui
corflespond au sens inverse (décomposition de FeSCN?").

2) ax-
Fe* + SCN~ 2 FeSCN?*
at=0 8.10* 8.10* 22.10% mo
é téq 8.10-4+X’éq 810-4+X,éq 22.10-4'X’éq mo
V. '.(22.10% - x',
K= ( Xeq) ; 100X’°¢>+0,265x’6q-1,58. 10* = 0

(B.10™ +xX¢,)?
La solutign acceptable : x’sq = 5.10 mol

_ —3 . — -3 —
(Meesonet s, =L 7107 mol 5 (0 ) s, =1,1107mol = (ng s,

2) b-L’ajout, a volume constant, d’une petite quantité de nitrate de fer (III) provoque une
augmentation de la concentration molaire de Fe®" par suite et d’aprés la loi de
moderation, le systéme S tend a s’opposer a cette perturbation ce qui correspond
au déplacement de 1’équilibre dans le sens direct (formation du complexe
[Fe(SCN)J?*.
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Exercice 2

1) a- La courbe (€’) présente un seul point d’inflexion, ce qui correspond a la base forte
(hydroxyde de sodium). La courbe (€) correspond a la base faible (ammoniac
NHz3) puisqu’elle présente deux points d’inflexion.

1) b- Le volume dosé des deux solutions (S1) et (Sz2) est le méme, le volume de la
solution acide ajouté a 1’équivalence acido-basique est également le méme pour
les deux dosages d’ou C1 = C2 = Ca =0,1 mol.L™.

1) c- Dosage de la solution (S1) : E” (Ve =20 mL; pHg> = 7), mélange neutre.
- Dosage de la solution (S2) : E (Ve =20 mL ; pHe = 5,15), mélange acide.

1) d- pKg= pHe2 (pour VA =Vagr =10 mL) =9,2.

2) a- H,O"+OH ——2H,0 ; H,0" + NH, ——> NH,"+ H,O
_ - 1 -1 — 1014 : — 104
2)b- K| :H30+:[HO_] K or Ke = 10" par suite Ky = 10
Kl == I:N!_'Zil - I:NHZ][HO_] :ﬁ:i: 1OpKa =10%2
F [HO JINH,] [He0" [HOT][NH,] K. K

K| et Kz >> 10% Les deux réactions de dosage sont totales.

3) a- Aprgs la dilution, la quantité de matic¢re de la base se conserve d’ou C2Va= C2’ V2’
aingi Vae = Vag' donc le volume de la solution acide ajouté pour atteindrg
I’équivalence reste inchangé suite a la dilution.

1 1 N e
3) b- pHE(sansdiIution) = E(p Ka - |0gC) et pHE(avecdiIution) = E(p Ka - IOgC )aInSI
C

|Og E = 2(pHE( avecdilution) ~ pHE(sansdiIution)) = ZAPHE
Vv . | V,
or ::[BZH+]é :& - C :[BZH+]é _ CZ B :
Vo4 Ve TV + Ve + V.,
V, +V V
Va s Va ot log ~2-—A£ " Yea — 2ApH_donc Vi, = (V, + Ve ).(-1+107¢)

2 + AE
or Ap He=0,35; V2=20 mL
et Wae = 20 mL ainsi Veau = 160 mL.
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Physique
Exercice 1
A-1) a- La loi des mailles s’écrit : (K) .
ub+uR—EzOparsuiteLﬂ+ri+uR =E i
dt h o (B)
. Uz ., . Lduy (R+r)
ori=—dout——+~~—2u, =E E
R R dt R ® T()(G) ) H
R
ainsi d:{R +1uR:$ avec r = nL UﬂﬁR
Ut [ 1 N\ T 1
* M
du (R+7) RE , . RE
1) b- —+>— 2y, =——,enrégime permanant u, =Cte=Up U, =——
)b L R L gimep R =Y AP
t t
1) c- Ug(t)=Uo(1-e'") d’ou duy +1uR =$e T +1U0(1—e f)=$or
t T T T T
ﬁ::Edonc duR +1uR :E
T L dt = L

Ug|(t) = Uo(L - €") ainsi pour t =1, Uq(t)=Uo(L-e?)=0,63.Up= %.Uo

2) a- D’apres les chronogrammes de la figure 3, Uoa = 9,6 V et Upp =8 V.

2) b- %.U% =6V ce qui correspond & Ta =2 ms = 2.103 s

63

ﬁ'u(’b =5V ce qui correspond a 1 =1 ms =105

2) c- r=Ra(£—1)orE:10V; Ra=240Q; Upa=9,6 V ainsir=10 Q
a0

LE(R, +r).r, orRa=240Q;1.=210%sd’ou L=0,5H

2) d- Rb=rU7°borE:1OV;UOb:8V;rZIOQainsin=4OQ

Ob

Ll

(R, +1.1, Or Rp=40 Q; 15 =102 s donc L’ = 0,05 H

B-1)a- I]= lorU;=2V:Ri =40 Q d’ou I = 0,05 A

1

1) b-Polir N = Ny, La tension aux bornes du GBF est en retard de phase par rapport a
Iintepsité i du courant dans le circuit ainsi I’effet du condensateur prédomine

(

> L, autrement N1 < No) par suite le circuit est capacitif.
@y

Inspecteur : Jaafar Slimi 3/5

www arandoprof net



grandprof.net

grandprof contacts: Whatsapp/Telegram/call 00237679775139

Ug, =U, =2V——| OA'||=8cm ;U, = 2,55V —— || A'B*|= 10, 2cm

(@) > -
U; rly +
/4

1) c1-

- 24N L).1,
2nCN,

Constructipn de Fresnel en valeurs efficaces

B’

N

Axe origine des phasep @

1) co-

A NH =2cmd’ou rl1=0,5V donc r=10Q ;HO%B'H =141cmdouU=3,5V

NB‘H —10 cm par suite (———— — 2N, L').1, = 2,5V donc L’ = 0,05 H
27CN

1

2)a- Up,l=U, = lr2+(

( 2N 1, =07V d’on
\ 27N, C

Jr2+(2 L _omN,L)Y =10Q=rainsi = 22N, L

7N, C 2nCN,
par suite le circuit est en état de résonance d’intensité.

2) b- N, =2iior C=105F; L’ =0,05 H donc N2 = 225 Hz
mL'C

Exercice 2

1) a- Phénoméne d’émission.
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b-E,-E, =E(L-1y="c . b _ °(———)doncR

m*> p*" *om A, hc m?
or Eg =13,6.1,6.10%°J; h =6,62.10% J.s; c = 3.108 m.st; Ri=1,1.10"m
2) a1~ La plus grande valeur de A, ,, corresponda p=m+1
*Pour la série de Lyman, m=1etp=2d’ou

-1

Ay = i# =122,3.10° =122,3nm
R,,1 1
(7_7
*Pour la série de Balmer, m=2etp=3d’ou
_ 1 1 _ 9
2275 1 1 =660,5.10° =660,5nm
22 3
2) az- La plus petite valeur de A, correspond a p = oo
: 1 1 _
*Pdur la série de Lyman : A, = — =91,7.10° =91,7 nm
R (L -0
12
L 1 1 o«
*Pqur la série de Balmer : A ,, = — 1 =367.10" =367 nm
; (27_ -0)

2) b- Les fraies de Lyman sont telles que : 91,7 nm <X <122,3 nm : UV

Les|raies de Balmer sont telles que :
367inm< X, ,, <400 nm: UV et 400 nm < %, ,, <660,5 nm : Visible

2

4. p
2

H

4660,5nm ; A, ., =489,3nm ; A;,, =436,9nm ; Az, =412,8nm

2)c- 400 nm < A, <660,5 nm ; 400.10° < <660,5.10°; p = 3; 4;5; 6.

}\'3~>2

Exercice 3
1) a- Laf propagation des particules alpha se limite a une centaine de migrometres
uniquement, tandis que les particules béta peuvent se propager sur des|zones de

lajtaille du millimétre.
- L{énergie émise par un rayonnement alpha est élevée, soit 1000 fois supérieure a
cdlle d’un rayonnement béta.
1) b- AJoir un temps de demi-vie suffisamment long pour permettre la pr¢paration,
Pinjection de 1’¢lément radioactif et son trajet jusqu’a la cellule.
- AVOIT U temps de dermi-vie suffisamment court pour Himiter ta toxicite.

2£F'b — _'{e-l— 212]E’.nl

2)

On utilise la loi de conservation du nombre de charge et la loi de conservation du
nombre de masse.

3) Le noyau radioactif qui génere le rayonnement alpha est le bismuth 212. Sa période
radioactive vaut 61 min.
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L’inspecteur Jaafar Slimi
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